

我國教師組織的困境與突破

黃旭鈞、楊益風

台北市百齡國小教師

壹、前言

「教師法」在歷經七年的長期醞釀修正之後，終於在今年(民國八十四年)由立法院三讀通過。而隨著「教師法」的公佈實施，我國教師組織的發展，可說即將邁入新的里程碑。首先，「教師法」中有專章(教師法第八章)來規範教師自治組織的相關事宜，使得我國教師組織的設立有了法源的依據；其次，教師組織以學校教師會為基本單位，使得今後學校教師會將蓬勃發展，如此將有助於學校教師力量的凝聚，教師組織的成員也將較「中華民國全國教育會」與「教師人權促進會」更加深入基層，更能聽到基層教師的聲音；最後，由於教師會的成立，使得教師對於提昇教育專業地位與專業自主之意識勢必更加抬頭，但相對的教師也會受到較多來自教師組織的規範與拘束。從長遠的立場而言，「教師法」對於教師自治組織的規範是值得肯定的，但對於籌組教師組織，尤其是學校教師會，衡諸我國目前的情勢，尚有一段漫長的路程需要努力。是故，欲使我國的教師組織能健全而穩健的發展，有許多的困境極待了解並加以突破。所以，本文擬先就各先進國家教師組織的現況做一概述與分析，希望能從中獲得一些啓示與借鑒。並以筆者目前籌組教師組織的實際經驗來說明教師組織的發展況與困境，最後，針對這些困境提出解決與突破之道。

貳、美、英、法、日等國教師組織的現況與分析

美、英、法、日等國教師組織的發展都具有相當的歷史，其中美、英、法三國教師組織的發展都已具有一個多世紀的歷史，而日本教師組織的發展歷史雖然較短，但也有半個多世紀的淵源。與之相較我國教師組織的發展則尚處於起步階段，且功能的發揮也不若上述的先進國家來得好。筆者綜合歸納文獻資料發現，美、英、法、日等國的教師組織有以下幾個特點：

一、就組織的發展沿革而言

綜合歸納相關文獻可知，各國教師組織的發展大多是由中小學教師所組成的教師組織逐漸發展而成的，如美國的「美國教師聯盟」(American Federation of Teachers, AFT)，英國的「全國教師聯盟」(National Union of Teachers, NUT)，法國的「全國中小學教師聯合會」(National Union of Elementary and Middle School Teachers, SNI-PEGC)，以及日本的「日本教職員組合」(日教組)。而且上述這些組織的主要成員也多以中小學教師為主。雖然中小學教師的人數本來就較多，但從另一方面來說，卻也意味著中小學教師的福利及專業的水準也是最需要保障與提昇的。所以，以我國自

前中小學教師的權益保障與專業水準而言，仍有許多值得努力的地方，所以，今後我國中小學教師對於籌織教師組織的意識必須再提高，參與的意願也必須再加強，才能使我國教師組織的發展更健全蓬勃。

二、就組織的目標而言

各國教師組織成立的主要目標多以「爭取保障會員的福利」與「提昇專業的水準與地位」為主。其中走「工會」路線的組織多將保障組織會員的福利視為首要目標，且所採取的手段也多較激進，如「美國教師聯盟」(AFT)，英國的「全國教師聯盟」(NUT)，法國的「全國教育聯合會」(National Education Federation, FEN)，以及日本的「日本教職員組合」(日教組)；而走「專業」組織路線的組織，如美國的「全美教育協會」(National Education Association, NEA)，則較重視專業水準與地位的提昇。另外，法國教師組織除了上述的兩項基本目標之外，又加上推動社會改造，追求公義社會的理想。頗值得作為我國教師組織的參考。惟事實上教師組織應先將組織的性質加以定位，再來確定組織目標，會使得組織的目標較具體可行，亦較能順利達成。

三、就組織的功能而言

各國教師組織的主要功能包括下列幾項：

- 1.透過各種方式替成員謀福利，包括工作環境的改善、薪資的提昇、增加教師的工作保障等。
- 2.從事教育問題的相關研究，促進教育的革新與發展。
- 3.辦理各種在職進修活動，或提供各種諮詢服務。
- 4.出版事業性的刊物，以報導會務，提供新知，促進成員交流，並作為與外界溝通的橋樑。
- 5.團結教育人員力量，形成壓力團體，以制衡或影響教育政策之制定。

由此可知，教師組織的功能除了能為成員爭取權益之外，提供成員各種專業成長的機會與服務也是教師組織的重要功能，另外，發揮教育專業團體在政策制定方面的影響力與權力，亦是不容忽視的重要功能。

四、就組織的成員而言

各國教師組織的成員有單純以教師為主的，如「美國教師聯盟」(AFT)、英國的「全國教師聯盟」(NUT)、法國的「全國教育聯合會」(FEN)、日本的「日教組」；亦有間雜教師、行政人員及教育相關人員的，如美國的「全美教育協會」(NEA)。其中以教師為主要成員的教師組織其採取的手段多較激進，且多持與行政相對立的立場，甚至贊同以「罷教」來作為抗爭的手段。我國日後的學校教師組織的成員，依據「教師法」的精神，應以已立案之公私立學校專任教師為主，則以教師為主要成員的教師組織，其面對學校行政的態度與立場為何，值得進一步觀察。

五、就各國教師組織所面臨的瓶頸而言

雖然各國教師組織在經過長期的努力之後，對於提昇教育專業地位與水準，以及保障成員的權益等方面，有顯著卓越的成果，但各國的教師組織仍面臨一些難以避免的瓶頸，主要有下列幾項：

- 1.成員的流失：由於加入教師組織必須繳交入會費與年費，加上近年來各國教師的福利與待遇已有明顯得改善，復以教師組織內部的立場、價值及理念等的分歧(如黨派

、抗爭手段），上述這些因素造成教師加入教師組織後所享受到的權利不若其所盡的義務多，因此造成教師組織的成員嚴重流失，目前加入「日教組」的教師比率，幾乎只有全盛時期的一半，其他如法國、英國的教師組織也都面臨成員流失的困境。因此，如何凝聚結合教師的力量，避免成員的流失，是各國教師組織所必須突破的困境之一。

2.成員的意見難以統合：由於各國教師組織的成員人數衆多，所以，對於成員意見的統合是相當困難的事。雖然成員衆多可以取得較豐厚經費，也可發揮較廣泛的政治影響力，但卻也使得成員意見的分歧性相對地提高。因此如何兼顧廣泛與一般的意見外，也能顧及少數人的意見，亦是各國教師組織所面臨的困境之一。所以，如何使各教師組織間的高度分歧性，得以有效統合亦是極待突破的困境。

3.不同層級與專業性質的教師組織統合不易：各國除了全國性的教師組織外，不同層級與專業領域的教師，大多另有組織屬於其層級與專業領域的教師組織。雖然如此較能顧及不同層級與領域教師的意見與需求。但不同層級與領域的教師對於專業的需求必定不相同，尤其是面對爭議性的問題，且不同組織的利益彼此衝突時，不僅統合不易，且容易降低教師組織的行政效率，造成教師組織的分裂與衝突，而這種情況也是各國教師組織必須加以突破解決。

4.組織發展的方向仍未明確：各國教師組織的主要目標多在提昇專業水準與地位，以及保障成員權益。但為了謀取更多的福利，教師組織多較偏工會的性質，採較激烈的手段，甚至採取罷教的手段來達到抗爭的目的。但工會的角色畢竟只是過渡的手段，教師組織的主要標的仍應是成為專業團體。所以，今後如何使這兩項主要目標(專業及福利)取得平衡，亦是各國教師組織所必須突破的困境。

三、我國教師組織的發展現況

目前我國教師組織的發展，在一些民間教改組織的強力推動下，已有初步的組織架構雛型與運作。至於運作的機制，則以地方級教師組織籌備團體為主(如台北教師會籌備會、台中教師會籌備會、高屏教師會籌備會……等)，進行向上的整合與向下的推展發展。此外，不斷的與地方教育行政主管當局，保持密切的合作與聯繫，對中央部會，也保持一定程度的觀察與工作，這些運作，基本上可以分為以下幾個部分來談：

一、教師組織在學校基層的發展：

學校教師會是目前惟一獲得教師法授權參與學校行政與專業參與的團體，以筆者所服務的學校——百齡國小為例，該校在教師法尚於立法院二讀時便已成立籌備會，並依人民團體法之規定，逐步完成章程、制度之草案，及會務方向之建構。俟教師法公布實施時，該會已和該校教師與行政單位進行了多次溝通與協商，並提出理想的校園民主發展藍圖，再以石牌國小、萬華國中等學校教師會為例，其不僅將學校教師與行政系統取得協商整合的管道，更開始與學校家長會進行教育合作的工作，改變了一般人所認知家長與教師經常為了學生問題而對立的狀況。

二、教師組織在地方層級的發展：

依教師法之規定，地方層級之教師會，須有該縣、市半數以上學校成學校教師會後，方得成立，但因教師法方公布實施不久，而學校基層教師的認知卻有待開放，故各地方多成立了所謂籌備性質的組織，以協助各學校組織工作的推展，並積極與各地方教育行政主管單位合作辦理各項活動，或協助各縣市教育局取得基層的意見，間接參與政策

的制定。以台北教師會籌備會為例，其於教師法通過後，便不斷與台北市教育局合辦了有關：與市級家長組織的交流對談、台北市的教師組織定位、教師聘約準則與教師自律公約等公廳會，此外更合作規劃了有關落實教師法的教師研習，也參與了未來台北市國小校長遴選新辦法的草案設計，提供了廣大基層教師的心聲。此外，全國各地區的教師會籌備會，亦於今年教師節，在台灣師範大學舉行聯席會，完成了初步的整合交流，故未來教師會在我國的發展，這些地方層級的籌備會，將扮演舉足輕重的角色，並有關鍵性的影響。

三、教權會與教育會等組織的發展現況：

教育會原本是我國最早的教師組織之設計，甚至有專法司行(教育會法)。然這些年來因缺乏基層的參與，致使會務多流於行政系統(如校長)的把持，如此惡性循環，更使教育會步向形式主義的運作，再加上其組成分子複雜，不易整合，故近來雖已有更改經營方向之聲音，其成果仍有待觀察。

至於教權會在成立之初，更有其時代意義，然正因如此，亦使其不易脫離悲情抗爭之包袱，加上該組織原本便以確保並爭取教育權益為主張，故較易使社會大眾予其較特殊之印象，近年來，也逐漸式微，然工會法若修法完成後，教權會有可能轉型脫胎為國內第一個教師工會組織。

綜觀上述我國教師組織的現況後，繼而談的是國內目前教師組織發展所面臨的困境，筆者認為有以下幾點極待突破：

1.多數主管教育行政人員的戒嚴心態未除：

從目前的教育部組織法即可發現，其實從中央開始，就保留了許多從戒嚴時期為控制而設限的條款(以教改會王震武教授的研究，其中更有許多部分其實違憲)。而這些不論從行政人員的晉用、課程實施、專業倫理的範疇或師資的養成，甚至教學理念……等諸事，都替原本自由發展的教育專業立下了嚴謹的限制。如此層層節制的結果，使得第一線的教師們，都淪為政策的執行者，而非參與者，而上層主管人員更樂見於此，即使在教師法通過的今日，中央仍以不夠周延為由，拖延許多施行細則的制定，而許多學校校長，也遂以此為由，拒絕學校教師會在校內發展，較之於國外母法一旦公布，施行細則則必隨即完成的狀況，更顯露出我國行政部門的官僚及保守心態。

2.多數基層教師的自主性，未被培養或展現：

如前所述，主管當局其實是企望能培養出一批「聽話又好控制」的「教育政策執行者」。故自然在師資養成的過程中，不會也不希望有一些關於教師專業自主性的催化或訓練。而在此先天不良的制度下，這些新的教師一旦畢業進入校園後，立刻又面臨嚴謹的科層控制，且校長、主任們更會不停的再加以為其灌輸：

「服從是校園倫理」，亦或「教師應做個好的公務員」……等觀念。如此惡性循環，除了將這些優秀的師範生的自主性全消磨光之外，有時更形成反淘汰現象，把較有專業自主意識的教師，全賦予「異類」、「反動」的標籤，使其自動離開教職。故目前教師法雖已明確改革師資養成晉用的管道，讓較有自主性的一般大學生，也有參與教職的機會，並恢復了教育的專業系統，使公教分途。但因施行的時間尚短，且徒法亦不足以致行，故教師們對專業組織參與的態度仍是保守而缺乏自主意識的，這對一個真正由下而上發展的組織而言，基層對參與的膽怯與保專，無吝是致命傷之一。

3.教育改革的方向，未形成全民的共識：

此部分又可分做三方面來談：

(1)校園民主化未獲共識

許多在舊制度中的既得利益者(如部分校長或行政人員)，對於日後校務將獲得廣大的參與分權，極度的戒慎恐懼，但追根究底，不外是擔心日後新的決策機制，會取代了原本任意行事的便利，甚至特權。於是不斷強調：民主，就是會帶來亂象，而學校教師會，自然便成為製造「可能產生的亂象」的代罪羔羊。而被暗中強烈的毀謗或抵制。

(2)部分參與教師組織的成員，動機不純正

在校園中，不可否認的，也會有些素行不端，或利益分擔不均後而有情緒、或原本便有政治野心的成員，對這些人而言，教師會自然是其最好的利用及發揮空間，但這些人對於教師組織不但沒有正面的幫助，反而抹黑了校園民主的實際內涵，然而王安石當初變法，豈有未料不能輕易用人之能，惟惡性循環，實有不得已的苦衷，這或許是保守派也始料未及的推波助瀾之效吧！

(3)部分人士對教師擁有團結權沒有信心

我國五千年來的倫理道統，對教師有神格化的情結。在此前提之下，有許多保守派的人士，並不能接受教師在擁有組織之後，會漸朝工會方向運作的可能，於是索性杜絕教師有可能團結的機制，讓老師繼續以個別的型態去面對社會「超我」的要求，如此教師的力量便不足以抵抗任何即使是不合理的要求，我國目前國小教師事務的無限責任狀態，便是一例。

綜觀以上，學校教師組織目前雖的確面臨了許多阻力與危機，但在教育體制的運作上，一旦開啓了基層參與的管道，其效應便會成等比級數般的成長，而無法再走回頭路。因此，若反對或極力阻擋學校教師組織發展的人，不能認知到這一點，那麼將只會浪費許多人更多的資源和時間來從事對抗的工作，這對教育本身和學子們，是惟害而無一利的。故筆者亦期待，在這一波的改革浪潮中，所有教育工作者，從上至下，均能捐棄本位的成見與既得利益，這或許在衝突理論中是個遙不可及的理想，但卻也是惟一能讓我國教育獲得寧靜革命的機會。

此外，在教師組織本身的工作推展上，也有幾點是可以去突破目前的困境的：

1.由地區性的籌備組織，發動整合，重新塑造教師形象，共訂定自律公約，以爭取多收入對教師組織的認同，使一些攻評不攻自破。

2.教育主管單位，對師資的養成，多加入專業自主的訓練，對已任教書，則以調回研習的方式，培養教師之自主能力，並增加其專業智能，使教師重拾對教育之熱忱與信心。

3.由地區性籌備組織，不斷積極與教育行政單位保持合作與聯繫，使學校教師會能在開放的架構中成長，而不改流於有心分子的操控，另外教師會也可藉行政單位既有的資源，而發展得更為方便迅速。

4.各教改或現有的教師組織、社會團體，僅量利用媒體資源，宣導正確的組織意義，使教師能不因被誤導，而不敢或不願參與組織運作。

5.未來的校園協商模式，一定要步入組織與組織的對談，而不要有個人色彩的運作，讓行政、家長、教師，甚至學生組織，都能參與學校政策的發展，方能突顯出教師組織的功能，而除去教師成為「教室內的井底之蛙」的迷思。

6.若中央仍不願加速學校教師組織設置辦法的制定，便發動民意代表由地方政府層級加速推行此一工作，以對中央形成壓力，使其無法再拖延全國教師組織的形成。

7.惟一避免劣幣驅逐良幣的可能，便是大家一起來參與，讓好人出頭，而使有心人士不能得逞。所以，既然無人能抵抗時代的潮流及民主的魅力，那麼與其排斥抗爭，就不如積極投入，讓大家都有機會為教育盡一分心吧！